

廣西羅城仫佬族 石縫種出新生活

野葡萄釀成脫貧酒

一家人一家親

今夏的一個上午，廣西羅城仫佬族自治縣地門村，50歲的仫佬族人莫宏燈和村民正在山坡上修剪毛葡萄枝葉，大雨如注，他們不得不「狼狽」地逃回了工棚。2014年，在廣東打工、創業已20年的莫宏燈決定返鄉種植毛葡萄，已經租下了200多畝山坡地，今年將進入豐產期，「為自己，也為了鄉親脫貧。」他說，在廣東江門有自己的一家小工廠，僅解決幾十個鄉親的工作，而返鄉從事毛葡萄產業，將幫助更多的鄉親脫貧致富。羅城是全國唯一的仫佬族自治縣，是「一代廉吏」于成龍仕途的起點，地處雲貴高原苗嶺山脈九萬大山南麓，是廣西喀斯特地貌最集中連片的縣之一，惡劣的自然環境使羅城成為廣西國家級貧困縣之一。

■香港文匯報記者 朱曉峰 廣西報道



▼當地一家毛葡萄酒廠的釀造工藝來自清道光二十四年《羅城縣誌卷之三》記載。受訪者供圖



莫宏燈(右二)和村民在山頭上查看葡萄林裡的每一棵葡萄樹。受訪者供圖

俗話說，靠山吃山，但有時未必能靠得住。位於桂北的廣西羅城仫佬族自治縣山區，就是這樣一個一方水土難養一方人的地方。在這個全國唯一的仫佬族自治縣，岩溶和石漠化面積佔全縣總面積的53%，村民們在石山上看到哪個石頭縫裡有點土，就在那裡種下一棵玉米，無論如何辛勞都難得溫飽。亂石上隨意攀蔓的野生毛葡萄，可以說是當地僅有的「資源」——一種不太好吃，卻是極佳的釀造葡萄酒的野生山葡萄。

毛葡萄成支柱產業

「毛葡萄比較好種，種得好一畝能收1噸，通常一畝種20棵至25棵毛葡萄，去年的收購價是1.5元(人民幣，下同)/斤，也就是說種一棵毛葡萄至少增收100元。」莫宏燈說，今年的收購估計能到2元至2.5元/斤，毛葡萄產業有發展前景。



當地村民收摘的毛葡萄。網上圖片

在種植毛葡萄的同時，莫宏燈還籌80餘萬元建設毛葡萄酒廠，去年首批加工了50噸葡萄酒，全部拉到廣東以每噸4萬多元賣掉了。預計今年加工500噸山葡萄，出葡萄酒約300噸。

酒廠在手的莫宏燈豪氣大增，且對村民說，「你們種的毛葡萄我優先優價收，先收你們的再收我自己的」，由此帶動周邊村民一下增加毛葡萄種植800餘畝，「本村(沖洞村)的廖武軍一個人就種了100來畝。」

羅城全縣種植毛葡萄已超過8萬畝，成為村民擺脫貧困的支柱產業。莫宏燈說，當地政府為鼓勵貧困戶種植毛葡萄，每畝補貼600元，包括種苗、水泥杆、鐵絲，貧困戶每畝只需投入2,000多元，3年後毛葡萄進入豐產期，一次投入長期受益。



羅城中歐電商讓仫佬族的毛葡萄酒進入國際市場。受訪者供圖

仫佬族概況

- 全球仫佬族人口 約6,800萬
- 全球仫佬族分佈 中國西南部、印度東北部、越南西北部、柬埔寨西北部、緬甸北部、老撾、泰國等地區
- 國內仫佬族人口 約159,000人
- 國內仫佬族分佈 廣西壯族自治區北部山區，其中90%聚居於廣西羅城仫佬族自治縣。
- 羅城人口 386,979，其中仫佬族人口 153,007(2017年數字)



「一代廉吏」于成龍首倡毛葡萄酒

1661年，于成龍初次踏入仕途就任廣西羅城縣令，羅城，是于成龍人生仕途的起點，在其數十年宦海生涯中，于成龍以其卓越的政績和廉潔的一生，深得百姓的愛戴和康熙帝的讚譽，以「天下廉吏第一」蜚聲朝野，留名青史。據清道光二十四年《羅城縣誌卷之三》記載，于成龍自出任羅城縣令伊始，得知當地百姓喜酒成風，糟蹋糧食，曾感歎：「不知杯中物為淚也」，於是勸民「廣積粟」，以野果(即野生毛葡萄)代粟釀酒，成為中

國倡導「以果酒代替糧食酒」的第一人，開創了中國野生葡萄酒釀造歷史。于成龍在離任時，當地民眾用珍藏多年的土釀紅葡萄酒相贈，以表深深的愛戴和惜別之情。

千百年來，漫山遍野的毛葡萄自生自滅。當年「一代廉吏」于成龍倡導當地少數民族村民以野果代替糧食釀酒，亦未能真正改善村民的生活，只有時光來到350多年後，毛葡萄和毛葡萄酒，才真正讓仫佬族鄉民們走上脫貧致富之路。

依飯節：仫佬族的狂歡節

依飯節，又稱「喜樂願」、「依飯公爺」，意為「向祖先還願」，是仫佬族特有的傳統節日，帶有強烈的感恩和祝願色彩，是仫佬族祈神保佑豐收、人丁安泰的傳統節日，傳承至今已500多年歷史。依飯節在冬至前後舉行，持續3天至5天。仫佬族以血緣聚居，同姓一個宗族，同一個宗族的分支謂之「冬」，過依飯節，一般以「冬」為單位輪流備辦。當天，人們宰豬殺雞，包三角粽，蒸糯米

團，用紅薯、芋頭製作許多黃牛、水牛模型，用紅線繫起一束束糯穀穗，並備素肉食品十二種，陳列於祭壇祭「依飯公爺」。法師二人，一師唸經「請神」，一師扮「神靈」，頭戴面具，身穿法衣，邊舞邊唱，一直請完三十六位「神」，然後把牛模型、穀穗分給各戶置於香火。村寨各戶，賓客盈門，幾十里路以外的兄弟民族親友，也紛紛前來祝賀，熱鬧非凡，狂歡一天一夜，活動始告結束。

「瘋老頭」創造致富「神話」

四把鎮里樂村的韋顯旺，因為在18年前用全家僅有的3畝良田與鄉鄰換了50畝石頭山，在寸土寸金的里樂村，大家都認為韋顯旺「瘋了」，「瘋老頭」的綽號不脛而走。如今，「瘋老頭」韋顯旺的成功嘗試，帶動了當地更多村民開始種植毛葡萄。如今他所在屯的150戶村民中超過三分之一在種毛葡萄，比他小兩歲的韋鳳昂把葡萄園做得更大，從石頭縫裡創造了年收入百萬元的「神話」。

「其實也不是我多有眼光，是逼出來的。」55歲的韋顯旺說。由於石多土少，石頭縫裡種莊稼，種一坡收一籬是常有的事。發展養殖又離市場太遠，他只好進縣城學手藝，在大街上修單車。讓韋顯旺意外的是，村民自釀的毛葡萄酒，在城裡頗受歡迎。

此後，「瘋瘋癲癲」的韋顯旺一頭扎到石頭山上，石縫裡挖坑、立柱，栽苗、剪枝，毛葡萄苗變成葡

萄園，三四年後進入豐產期。至於銷路，韋顯旺卻從不發愁，縣城一家葡萄酒廠每年要消化約8,000噸毛葡萄，「這些年年均收入七八萬元，比修自行車強多了。」2004年，廣西農科院專家選育出不需授粉的雙性花「野釀2號」，大幅減少了種植毛葡萄的人工成本，進一步增加了村民的積極性，「最難的就是授花粉，石山上深一腳淺一腳，站都站不穩。」

在往韋鳳昂的「超級葡萄園」，連片3座石漠化嚴重的荒山上種滿

了毛葡萄，嫩芽透出絲絲綠色，裸露着的大片灰褐色石頭上豎着水泥樁，上面縱橫交錯的鐵絲如同「蜘蛛網」。「300多畝毛葡萄。」韋鳳昂說，「一到夏天，漫山遍野都是綠色，好多遊客開車來玩呢。」

韋鳳昂說，一年毛收入超過100萬元，但不全是他的，僱請村裡的貧困戶護理葡萄園，每年要付30多萬元。

依靠這些石頭縫裡長出的「脫貧果」，羅城已有二千多戶貧困戶近萬人脫貧，目前又有1,500多戶貧困戶報名種植毛葡萄。



當地村民在石頭縫裡種起來的葡萄園。網上圖片

★ 共和國檔案



國產航母在大海中乘風破浪。資料圖片

國產航母 開啟中國海軍新時代

中國作為一個海洋大國，要建設強大的海上力量，航空母艦不可或缺。今年8月底，首艘國產航母結束第7次海試返回大連造船廠。此次海試長達23天。外界普遍認為，這很可能是一次部隊接裝前的全面綜合性考核和檢驗，相信首艘國產航母入役已指日可待，中國海軍即將正式跨入雙航母時代。首艘國產航母是中國現代化海軍強國崛起的標誌，必將開啟中國遠洋海軍的新時代。2017年4月26日，001A型國產航母在大連正式下水。這是中國第一艘自主建造的國產航母。網上資料顯示，001A型國產航母排水量達6萬噸至6.5

萬噸，採用常規動力，可以搭載40架至45架殲-15型艦載機。於2013年11月在大連造船廠正式開工建設，2015年3月開始塢內建造。2018年5月13日清晨，完成各項裝裝工作的001A型航空母艦離開碼頭，展開海試。時間回溯到1999年，那一年，中國從烏克蘭購買了未完工的瓦良格號航母，後經繼續建造改進，最終於2012年9月25日正式更名遼寧號並交付海軍，並最終組成海上編隊形成戰鬥力。近二十年間，從購買改造建成遼寧艦，到成功自主研製出首艘國產航母，中國消化、吸收航母技術，國家綜合實力、

海軍裝備建設水平取得大飛躍，完全掌握了航母相關技術和管理經驗，築牢了航母建造的堅實基礎。中國擁有1.8萬多公里大陸海岸線、300萬平方公里主張管轄海域。歷史上，中華民族的百年屈辱，皆來自海上。曾幾何時，中國海軍還是一窮二白，武器裝備是「新三年舊三年，縫縫補補又三年」。幾十年間，中國海軍從無到有，從弱到強，實現跨越式發展。如今，中國海軍已基本形成了二代為主體、三代為骨幹的主戰裝備體系，實現了從近岸防禦向近海防禦與遠海防衛相結合的戰略轉型。■香港文匯報記者 葛沖 北京報道